Всероссийская научно-практической интернет-конференция

 «Специальное образование: теория, практика, инновации», 
посвященная 100-летию НГПУ
РАЗВИТИЕ  ЦВЕТОВОСПРИЯТИЯ  И ЦВЕТОВОСПРОИЗВЕДЕНИЯ  У ДЕТЕЙ МЛАДШЕГО ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА  С НАРУШЕНИЕМ ИНТЕЛЛЕКТА  ЧЕРЕЗ КОРРЕЦИОННОЕ ЗАНЯТИЕ

	
	Изместьева Светлана Сергеевна

Педагог-психолог

муниципального специального (коррекционного) образовательного учреждения  для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья  специальной (коррекционной) общеобразовательной школы-интерната IV вида 

г.Белая Холуница Кировской области




       Современные требования общества к развитию личности детей, имеющих отклонения в развитии, диктуют необходимость более полно реализовать идею индивидуализации обучения, учитывающего готовность детей к школе, степень тяжести их дефекта, состояние здоровья, индивидуально - типологические особенности. А значит, речь идет о необходимости оказания комплексной дифференцированной помощи детям, направленной на преодоление трудностей овладения программными знаниями, умениями и навыками, что в конечном итоге будет способствовать более успешной адаптации и интеграции в общество. 

В муниципальном специальном (коррекционном) образовательном учреждении для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальной (коррекционной) общеобразовательной школе-интернате IV вида г.Белая Холуница Кировской области обучаются слабовидящие дети  и  дети с нарушением интеллекта. Задача школы-интерната – обеспечить каждому ребенку максимально возможный уровень физического, умственного, нравственного, эстетического развития, организация коррекционно-воспитательной работы, направленной на преодоление и предупреждение дефектов развития. 
Обследование детей на основе стандартных психологических методик, наблюдение за детьми в процессе уроков и коррекционных занятий, анализ совместно с учителями особенностей овладения сенсорными навыками и умениями убедили в необходимости развития у младших школьников классов VIII вида сенсорных процессов.
В ходе работы выявилась проблема нарушения восприятия цвета у детей с интеллектуальной недостаточностью. Это и стало целью моего исследования:

· выявить особенности цветовосприятия и цветовоспроизведения в рисунках детей младшего школьного возраста с нарушением интеллекта;

· обосновать наиболее эффективные условия развития цветовосприятия в процессе рисования.

Изучение работ Т.Н.Головиной, И.А.Грошенкова, Г.В.Цикото, Ж.И.Шиф и др. позволило выявить, что особенностью зрительного восприятия умственно отсталых детей является его недостаточная дифференцированность: они не всегда точно распознают цвет и цветовые оттенки, присущие окружающим объектам, объект воспринимают глобально, без выделения характерных для него частей, не учитывают пропорции и своеобразие строения. Младшие школьники с нарушением интеллекта легко и правильно различают цвета: белый и черный, насыщенные красный и синий, путают зеленый и синий, желтый и коричневый. Они не дифференцируют цвета слабо насыщенные, не видят сходства с насыщенными, не воспринимают оттенков, часто не различают цвета, соседние по спектру (синий и фиолетовый, оранжевый и красный). Только к 4 классу, благодаря коррекционной работе, цветоразличение у детей становится более точным. Одной из основных причин нарушения цветовосприятия у детей с умственной отсталостью является отклонение в познавательной деятельности: в активном словаре  отсутствует  название многих цветовых оттенков,  школьники замечают тот или иной цвет, но называют лишь тогда, когда он становится достаточно насыщенным.

Анализ психолого-педагогической литературы показал, что психические процессы у детей с нарушением интеллекта развиваются, но более медленно, чем у детей массовых школ. Под влиянием правильного обучения и воспитания совершенствуются познавательные процессы: дифференцируется восприятие, обогащаются представления, развивается наблюдательность, произвольное внимание, мелкая моторика рук.

Исследование проходило в три этапа: констатирующий, формирующий и контрольный.

Целью констатирующего эксперимента является выявление цветовосприятия и особенностей использования цвета детьми младшего школьного возраста с нарушением интеллекта в рисунках.

Для этого были использованы стандартные психологические методики: «Найди нужный шкафчик»(определить способность соотносить и дифференцировать цвета, знание и названия основных цветов), «Цветик-семицветик» ( выявить знание и умения различать основные цвета), «Радуга»(выявить знание и умения различать промежуточные цвета спектра, близкие цвета и оттенки). На этом этапе эксперимента мною разработаны критерии оценки рисунков детей с умственной отсталостью:

1 уровень (низкий) – цветовая шаблонность, однообразие в цвете или многоцветность, механическое раскрашивание, непонимание инструкции.

2 уровень (средний) – наличие элементов творчества не во всех случаях; цветовые соотношения, близкие к реальному, но бывают отступления; целенаправленная деятельность, требующая направляющего действия со стороны педагога, неточное выполнение инструкции.

3 уровень (высокий) -  наличие элементов творчества, отсутствие цветовой шаблонности, подбор различных цветосочетаний, целенаправленная деятельность при раскрашивании, точное выполнение инструкции. 
На основе полученных данных был построен формирующий эксперимент, целью которого являлось: развитие цветовосприятия; закрепление названия основных цветов и их оттенков; закрепление знаний о холодных и теплых цветах; обучение детей приему смешивания красок для получения разнообразных тонов; развитие творчества детей; поддержание положительных эмоций от процесса рисования.

Работа по развитию колорита детского рисунка и развитию восприятия цвета осуществлялась в течение трех лет в ходе коррекционных занятий по развитию психомоторики и сенсорных процессов, экскурсий в музеи и выставочные залы, прогулок в природу, индивидуальных занятий.
На первых занятиях проводятся дидактические игры и упражнения на различение цветов, их зрительное соотнесение, запоминание, связанное с представлением о цвете. Далее - занятия по рисованию с целью развития умений использовать цвет в рисунках, обучения детей смешиванию красок для получения разнообразных тонов, умений передавать цветом свои впечатления, с целью обучения сознательному выбору цветов и цветосочетаний. На занятиях применяются разнообразные приемы и методы: беседы, объяснение, показы и т.д. Используются наглядные пособия: рисунки, репродукции картин, образцы, шаблоны, книжки-раскраски. Воспитанникам предлагаются различные изобразительные материалы: фломастеры, цветные карандаши, восковые мелки, гуашь, акварельные краски. Музыкальное сопровождение помогает детям настроиться на работу, почувствовать настроение рисунка. 
Требования к занятиям:

1. Замедленный темп обучения.

2. Некоторое упрощение структуры изучаемого материала и формируемых умений, навыков.

3. Многократное повторение усваиваемого материала.

4. Максимальное привлечение чувственного опыта ребенка.

5. Оптимальное вовлечение воспитанников в выполнение предметно-практической деятельности.

6. Опора на наиболее развитые положительные качества ребенка.

7. Дифференцированное руководство учебной деятельностью.

8. Расчленение целостной деятельности на отдельные части, элементы, операции.

9. Постоянное исправление, корректирование действий учащихся.

10. Привлечение разнообразных приемов и методов.

11.Во избежание копирования рисунков рассаживать детей по одному за стол. 

12. Сочетание словесных и наглядных инструкций.
Контрольный эксперимент показал, что уровень развития цветоразличения, цветовосприятия и цветовоспроизведения детей повысился при удачном использовании психолого-педагогических условий:

· коррекционно-воспитательная направленность обучения;
· ведущая роль педагога;

· знание педагогом особенностей цветовосприятия умственно отсталых детей;

· владение педагогом методическими приемами и навыками по цветоведению;
· использование разнообразных форм работы с детьми;

· создание развивающей среды;

· развитие интереса к рисованию;

· поэтапность работы.

Выводы.
Некоторые дети с нарушением интеллекта, независимо от настроения, предпочитают темные краски (черную, синюю, фиолетовую, коричневую) и используют их почти во всех работах, пользуются одной - двумя красками, как бы «застревая» на одном цвете, другие используют все предложенные краски. В рисунках присутствует цветовая шаблонность, подражание. Воспитанники не используют цвет для передачи своего отношения к изображаемому объекту. Они быстрее учатся различать и называть цвета, чем использовать их в рисунках в соответствии с цветом модели. 
Специалистам, работающим в специальных (коррекционных) учреждениях, следует при расшифровке рисуночных диагностик учитывать особенности передачи цвета детьми с нарушением интеллекта. Например, умственно отсталые дети с преобладающим возбуждением, расторможенные охотно пользуются красным цветом, иногда ограничиваясь им или сочетая его с другими яркими, но немногочисленными цветами. Воспитанники со спокойным, ровным поведением, более уравновешенные пользуются красным цветом умеренно. А дети чрезмерно заторможенные, часто раскрашивают рисунки бледно, слабо нажимая на карандаш.

Положительный психокоррекционный эффект у школьников младших классов VIII вида может дать использование изотерапии. Создаются благоприятные условия для общения замкнутых детей; обеспечивается эффективное эмоциональное реагирование у детей с агрессивными проявлениями; оказывается влияние на осознание ребенком своих переживаний, на развитие произвольности и способности к саморегуляции; уверенности в себе за счет социального признания ценности продукта, созданного ребенком.

Развитие цветовосприятия и цветовоспроизведения в рисунках умственно отсталых детей служит эффективным способом коррекции отклонений в развитии. Правильная оценка педагогом восприятия цвета детьми дает надежный ключ в качестве продуктивного средства психолого-педагогического изучения школьников с ограниченными возможностями. Данные наблюдения существенно дополняют характеристику ребенка, они помогают правильно организовать индивидуальную работу. Усвоенные во время занятий психолога знания, умения навыки по цветовосприятию и цветовоспроизведению, могут быть эффективно использованы в образовательном процессе.
Рисунки детей имеют субъективную ценность, а не общечеловеческую новизну, но, создавая их, ребенок приобщается к миру культуры. Не все дети – художники станут живописцами, скульпторами, но они приобретут уникальную способность тоньше чувствовать, глубже понимать окружающий мир и себя в нем. 
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